

MEGEMLEKEZÉS

SIR ARTHUR KEITH
1866—1955

Az angol embertannak nagy gyásza van : 1955. január 7-én közel 89 éves korában Sir Arthur Keith, az angol anatómusok seniora, a közismert kiváló anthropologus Down-ban (Kent) elhunyt. Késő öregkoráig teljes testi és szellemi erőben munkálkodott tudománya mezején.

Skót családból született. Az aberdeeni egyetemen végezte tanulmányait. Kitűnő diplomája birtokában egy sziámi aranybánya társasághoz szegődött orvosnak. A munkahelyén alkalmá volt gibbonokat és alacsonyabbrendű katarrhin majmokat tanulmányozni, s megtakarított pénzén további összehasonlító anatómiai tanulmányok végzése céljából rövid ideig a híres histologus His mellett végzett Lipcsében tanulmányokat. 1893-ban a londoni Hospital Medical College anatomusa lett. Itt több évig klinikai jelentőségű kérdésekkel foglalkozott. Flack-kal együtt felfedezték a szív működés ingerképző centrumát — a felfedezőiről Keith—Flack csomónak elnevezett sinuscsomókat. 1901-ben jelent meg „Human Embryology and Morphology” című könyve, mely 1948-ig 6 kiadást ért meg.

1908-ban a Royal College of Surgeons Hunter Museumának conservátori állására hívták meg. Itt igen sokat dolgozott praehistorikus csontváz és koponyaleleteken. Ezek nagy része Anglia területéről, de még nagyobb részük a gyarmatbirodalom többi részéből, főleg Egyptom, Kisázsia, Mezopotámia, Afrika és Nyugat-India területéről, származott. Munkásságával az ősember a és fossilis főemlősök kérdésének egyik legnagyobb tekintélyének ismerték el. The Antiquity of man könyve bővített kiadásban is megjelent. Sőt ennek a kiegészítése New discoveries relating to the Antiquity of Man (1931) címen. Ezekben a művekben részletesen foglalkozik a Galley Hill lelettel és a Homo sapiens-nek a kora pleistocén időktől kiinduló külön fejlődésével. Ezt a kérdést Keith ugyan feladja, noha most a Praesapiens kérdésével az ő régi irányához visszatértek. Mc. Cownnal együtt ő közölte azt a híres Carmel hegyi leleteket és megrajzolta a neandertali típusból a kaukázusi típus felé való fejlődés útját. Egyike volt az elsőeknek, aki a piltowni hamisítást, amellyel pedig annyit foglalkozott még a piltowni ember virágkorában — eleget téve a tudomány becsületének, — azonnal elismerte. Számos kitüntetés, tudományos díj, s egyetemének rektorsága után, 1933-ban nyugdíjba vonult, a Downi kísérleti gazdaság tudományos irányítója lett. Itt írta meg 500 tudományos munka után utolsó dolgozatát, „Darwin revalued” (1955) címen emléket állítva az ugyancsak Downban élt nagy remetének.

M. M.

IRODALOM

Weber Erna: Grundriss der biologischen »Statistik für Naturwissenschaftler, Landwirte und Mediziner. II. Auflage, 1956, Verlag Gustav Fischer, Jena. XVI. 456. lap. : 2 kép. Függléktáblázat. 45 DM.

1948 óta duplájára nőtt Erna Weber, a tübingeni egyetem matematikai és biológiai statisztika tanárának híres statisztikai kézikönyve. Ez a második kiadás közérthetőségével visszatér az első „Erna Weber” könyv kitűnő és kedvelt stílusához. A biológusok nem a matematika nagy kedvelői, a példák és egyszerű magyarázatok sokkal nagyobb hatással vannak rájuk, mint az igen tiszteletreméltó, de a matematikában kevés jártassággal rendelkezők számára felette nehéz hosszas levezetések. Erna Weber újabb könyve igyekszik a matematikai alapevezetések szigorú megtartása mellett a variációs statisztika ma használatos módszereit példákkal levezetni és hozzáférhetővé tenni. Az eloszlás tapasztalatai és theoretikus módjai, becslések vizsgálata, hypothesisek eloszlása, variációs anyalyses, sőt a ritkább eloszlási módok vizsgálatát röviden, de a megszokott alapoossággal tárgyalja. Az anyalysesek egész csoportját a variáció-analysis mellett a covariációt, a Probit és a diskriminanzanalysis módszereit is ismerteti. A sok részlet lehetővé teszi a példák átszámolását, noha még mindig soknak látszik a theretikus részlet. Bő táblafügglék egészíti ki a munkát. χ , t , F , Probitértékek és sok egyéb, a biometrikai számításokhoz szükséges praktikus és használható táblázat teszi a könyvet igen hasznos és szükséges segédeszközünké.

Azóta örömmel közölhetjük, hogy a munka újabb kiadása is megjelent és kiegészíti az eddigi hiányokat, ekként melegen ajánlható az összes szakkollégáknak.

Malán Mihály

Folyóirat kiadványaink előfizethetők és számonként
is vásárolhatók a következő helyeken:

Akadémiai Könyvesbolt, Budapest V., Váci utca 22.

*Akadémiai Kiadó terjesztési osztály,
Budapest, V., Alkotmány utca 21.*

Külföldön terjeszti a

*KULTÚRA Könyv- és Hírlap Külkereskedelmi
Vállalat, Budapest, VI., Népköztársaság útja 21.*

Telefon: 429—760.

Ára: 24.— Ft

Előfizetési ára kötetenként 40,— Ft

TARTALOMJEGYZÉK — INDEX — ИНДЕКС

<i>Lipták Pál</i> : Adatok a Duna—Tisza közti bronzkor antropológiájához	3
Beiträge zur Anthropologie der ungarländischen Bronzezeit.....	
Данные к антропологии Междуречья Дуная и Тисы в бронзовом веке	
<i>Zsebők Zoltán</i> : A lumbosacralis ízület kialakulásának és helyzetének néhány kérdéséről	17
Some questions of the development and position of the lumbosacral joint.....	
О некоторых вопросах образования и положения лумбосакрального сустава	
<i>Bartucz Lajos</i> : A szenteskajáni avarkori temető tipológiájához	27
Beiträge zur Typologie der Begräbnisstätte von Szentes—Kaján aus der Avaronzeit	
К типологии кладбища аварского века в Сентеш—Кайяне	
<i>Bruszt Pál</i> : A Győrött feltárt késő-római kori csontvázletelek vizsgálata fogszuvasodás tekintetében	49
Изследовние обнаруженных в г. Дьёр скелетных находок позднего римского периода в отношении кариеса зубов	
<i>Véli György</i> : A Kaposvár és környékbeli 1926—36. évi születésű ifjúság növekedéséről	51
О росте молодежи, родившейся в 1926—1936 годах в г. Капошвар и его окрестности	

BESZÁMOLÓ

<i>Lipták Pál</i> : Beszámoló bulgáriai tanulmányutamról	57
<i>Tóth T</i> : A szovjet antropológiai kutatások helyzetéről II	61